

СПРАЗДНИКОМ

МЫЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБААСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 47-й

№ 57 [12340]. Пятница, 8 марта 1968 года.

ЦЕНА 2 КОП.

К СОВЕТСКИМ ЖЕНЩИНАМ ОБРАЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС В СВЯЗИ С МЕЖДУНАРОДНЫМ ЖЕНСКИМ ДНЕМ 8 МАРТА

Дорогие товарищи женщины! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо приветствует и сердечно поздравляет вас с Международным женским днем 8 Марта — днем интернациональной солидарности трудящихся женщин всех стран в борьбе за равноправие, за мир, свободу и национальную независимость народов, демократию и социализм.

День 8 Марта в нашей стране — светлый и радостный праздник. Весь советский народ чувствует своих славных дочерей и отмечает их заслуги в коммунистическом строительстве, в создании материальных и духовных богатств, в укреплении дружбы между народами СССР.

За пятьдесят лет Советской власти наши женщины прошли славный путь революционной борьбы, самоотверженного труда, героизма и подвигов. Плечом к плечу со своими отцами, мужьями и братьями они беззаветно боролись за власть Советов, героически отстаивали завоевания пролетарской революции от врагов в годы гражданской и Великой Отечественной войн, упорно трудились и трудятся на благо своей социалистической Родины.

Социализм в корне изменил общественное положение женщины. Не осталось и следа от тяжелой рабочей доли, бесправия и унижения, которые существовали веками, а в странах капитала остаются и сейчас уделом трудящейся женщины. Победа Октябрьской революции сделала советскую женщину равноправным членом общества, создала все возможности для активного участия женщины в строительстве социализма и коммунизма.

В Советском Союзе во всех областях материального производства и общественной жизни, науки и культуры плодотворно трудятся наши замечательные женщины. Они участвуют в управле-

нии государством, возглавляют предприятия, колхозы и совхозы, ведут научные исследования, создают произведения литературы и искусства, работают на ниве просвещения и здравоохранения. Сотни тысяч женщин избраны депутатами Верховного Совета СССР, Верховных Советов союзных и автономных республик и местных Советов, активно проявляют себя в деятельности партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. Наши женщины с материнской заботой воспитывают подрастающее поколение, помогают коммунистической партии формировать у нашей молодежи высокие общественные идеалы и моральные качества — верность делу коммунизма, трудолюбие, коллективизм, любовь к Родине, непримиримость к ее врагам — империалистическим хищникам.

Коммунистическая партия и Советское правительство неустанно заботятся о повышении благосостояния народа, о том, чтобы еще обеспеченнее и духовно богаче жил каждый советский человек. Из года в год расширяется жилищное строительство, растет сеть учреждений культуры, здравоохранения, детских садов и школ, совершенствуется и развивается народное образование. Заметно улучшается служба быта, призвана освободить женщину-трудящую от тяжелой домашней работы.

Партия и государство все делают для того, чтобы полностью устранить остатки неравного положения женщины в быту и создать такие социально-бытовые условия, которые позволяли бы сочетать счастливое материнство со все более активным и творческим участием женщин в общественном труде, занятиях наукой, техникой и искусством.

В обстановке большого политического и трудового подъема наша Советская Родина вступила в свое

второе пятидесятилетие. Опираясь на достигнутое, обогащенные полустолетним историческим опытом, советские люди развертывают по всему фронту борьбу за ускорение темпов коммунистического строительства, сосредотачивают свою энергию, творческие силы на досрочном выполнении заданий пятилетнего плана, готовятся достойно встретить 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Всюду кипит напряженная работа по выполнению задач, выдвинутых Программой партии и решениями XXIII съезда КПСС. Советские женщины знают, что от их труда и энергии, от их таланта и воли во многом зависит успехи нашей страны, ее дальнейшее движение вперед по пути, указанному великим Лениным.

Центральный Комитет Коммунистической партии выражает твердую уверенность, что работницы и колхозницы, учительницы и врачи, инженеры и техники, работники культуры и бытового обслуживания, торговли и общественного питания — все советские женщины и впредь будут высоко нести честь и славу Отчизны, добросовестным трудом приумножать ее богатства, воспитывать детей пламенными патриотами, сознательными строителями коммунизма.

Вместе с советским народом Международным женским днем отмечают миллионы трудящихся женщин за рубежом. В день 8 Марта трудящиеся женщины капиталистических стран и стран, боющихся за ликвидацию последствий колониализма и укрепление своей независимости, демонстративно борются за свои права, за освобождение от

социального и национального гнета, за счастье подрастающего поколения. Советские женщины активно поддерживают эту справедливую борьбу, решительно выступают против бесправия и закабаления женщин, против строя угнетения на досрочном выполнении заданий пятилетнего плана, за социальный прогресс.

Советские женщины, как и их подруги из братских социалистических стран, трудящиеся женщины всей земли, объединяет общее стремление сорвать антинародные планы империалистических поджигателей войны. Они решительно осуждают разбойническую агрессивную войну американского империализма против свободлюбивого вьетнамского народа, горячо приветствуют героизм и мужество воинов и партизан Вьетнама и желают им победы над полчищами американских интервентов — убийц женщин, детей и стариков, душителей свободы народов.

ЦК КПСС уверен, что женщины нашей страны и впредь будут крепить солидарность трудящихся женщин всех стран во имя благородного дела мира, демократии, национальной независимости и социализма.

Дорогие товарищи женщины! Центральный Комитет КПСС желает вам новых больших успехов во всех ваших делах и добрых начинаниях, хорошего здоровья, радостной и мирной жизни! Честь и слава советским женщинам!

Да здравствуют трудящиеся женщины всего мира!

Да здравствует наша любимая социалистическая Родина!

Да здравствует Коммунистическая партия — организатор и вдохновитель строительства коммунизма в нашей стране!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

КОММЮНИКЕ О КОНСУЛЬТАТИВНОЙ ВСТРЕЧЕ КОММУНИСТИЧЕСКИХ И РАБОЧИХ ПАРТИЙ

С 26 февраля по 5 марта с. г. в Будапеште состоялась консультативная встреча представителей различных коммунистических и рабочих партий.

Коммунистическая партия Соединенных Штатов Америки, Коммунистическая партия Аргентины, Коммунистическая партия Австралии, Коммунистическая партия Австрии, Коммунистическая партия Бельгии, Болгарская коммунистическая партия, Коммунистическая партия Боливии, Бразильская коммунистическая партия, Коммунистическая партия Чехословакии, Коммунистическая партия Чили, Прогрессивная партия трудового народа Кипра, партия Народный авангард Коста-Рики, Коммунистическая партия Чехословакии, Коммунистическая партия Дании, Южно-Африканская коммунистическая партия, Доминиканская коммунистическая партия, Коммунистическая партия Эквадора, Коммунистическая партия Северной Ирландии, Коммунистическая партия Финляндии, Французская коммунистическая партия, Коммунистическая партия Греции, Гваделупская коммунистическая партия, Гватемальская партия труда, Партия народного единства Гаити, Коммунистическая партия Гондураса, Коммунистическая партия Индии, Ирландская рабочая партия, Иракская коммунистическая партия, Народная партия Ирана, Коммунистическая партия Ирака, Норданская коммунистическая партия, Коммунистическая партия Канады, Коммунистическая партия Колумбии, Польская объединенная рабочая партия, Лионская коммунистическая партия, Люксембургская коммунистическая партия, Мексиканская коммунистическая партия, Монгольская народно-революционная партия, Коммунистическая партия Великобритании, Коммунистическая партия Германии, Социалистическая единая партия

Германии, Никарагуанская социалистическая партия, Итальянская коммунистическая партия, Народная партия Панамы, Паравейская коммунистическая партия, Перуанская коммунистическая партия, Португальская коммунистическая партия, Революционная коммунистическая партия Сальвадора, Сан-Маринская коммунистическая партия, Коммунистическая партия Испании, Швейцарская коммунистическая партия, Срийская коммунистическая партия, Коммунистическая партия Советского Союза, Суданская коммунистическая партия, Турниская коммунистическая партия, Коммунистическая партия Уругвая, Коммунистическая партия Венесуэлы и Коммунистическая партия, находящаяся в подполье, а также представители алтернативных коммунистов, Единая социалистическая партия Исландии и Коммунистическая партия Норвегии были представлены на Консультативной встрече наблюдателями.

Участники Консультативной встречи в атмосфере свободной товарищеской дискуссии обменялись мнениями по вопросу о созыве и подготовке международного Совещания коммунистических и рабочих партий. После всестороннего обсуждения она высказались за созыв такого Совещания в ноябре-декабре 1968 года в Москве.

Консультативная встреча исходит из того, что цель Совещания — укрепить единство коммунистического движения, действовать сплоченно всех сил социализма и демократии в борьбе против империализма, за национальное и социальное освобождение народов и мир во всем мире. Обсудив предложения по повестке дня будущего Совещания, она приняла к сведению, что на повестку дня следует поставить один вопрос: задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих партий.

своих антимпериалистических сил.

По единодушному мнению участников встречи, подготовка Совещания должна вестись на основе последовательного соблюдения принципа коллективности и товарищеского сотрудничества, равноправия для всех коммунистических и рабочих партий участвующих в подготовке и работе Совещания.

На период подготовки Совещания участники Консультативной встречи договорились создать Комиссию из представителей всех коммунистических и рабочих партий, которые позволят принять в ней участие. Комиссия по подготовке Совещания поручено рассмотреть и обобщить все предложения братских партий и другие материалы, которые связаны с Совещанием, подготовить проекты его документов и представить Совещанию. Комиссия будет также поддерживать связь с братскими партиями по этим вопросам. Такой подход позволит максимально учесть все конструктивные мнения и пожелания братских партий и коллективно подготовить международное Совещание. Место пребывания комиссии — г. Будапешт. Консультативная встреча считает необходимым созвать заседание подготовительной комиссии 24 апреля 1968 года и поручает Центральному Комитету Венгерской социалистической рабочей партии созвать это заседание.

Участники встречи твердо убеждены, что Совещание отвечает интересам каждой коммунистической партии и всего международного коммунистического движения, интересам сплочения всех сил для борьбы против империализма.

Консультативная встреча обращается ко всем коммунистическим и рабочим партиям, а тем и к тем, которые в прошлом или в будущем не приняли участие в будапештской встрече, с призывом принять участие в будущем Совещании. Она призывает их выразиться на под-

готовительную работу.

Участники встречи единодушно приняли послание солидарности вьетнамскому народу, в котором выразили общее для всех коммунистов чувство восхищения его героической борьбой и заверили, что помощь, которую оказывают борющемуся Вьетнаму социалистические страны, все трудящиеся мира, будет нарастать вплоть до полного изгнания американских агрессоров с вьетнамской земли.

Делегации, участвовавшие в будапештской встрече, убеждены, что предстоящее международное Совещание коммунистических и рабочих партий является важным этапом на пути сплочения коллектива всего мира на принципиальной основе марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма, крупным шагом в деле дальнейшего объединения всех антимпериалистических сил.



МАРТА

Рис. Е. Самарина.

ОТКРЫТИЕ СОВЕЩАНИЯ БРИГАДИРЫ ДЕРЖАТ СОВЕТ В СОФИИ

СОФИЯ, 6 марта. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня здесь в здании ЦК Болгарской коммунистической партии открылось совещание Политического консультативного комитета государств-участников Варшавского договора. В работе совещания принимают участие делегации: Народной Республики Болгарии во главе с Первым секретарем ЦК ВКП, Председателем Совета Министров НРБ Тодором Живковым, Венгерской Народной Республики во главе с Первым секретарем ЦК ВСРП Яношем Кадаром, Германской Демократической Республики во главе с Первым секретарем ЦК СЕПГ, Председателем Государственного совета ГДР Вальтером Ульбрихтом, Польской Народной Республики

во главе с Первым секретарем ЦК ПОРП Владиславом Гомулкой, Социалистической Республики Румынии во главе с Генеральным секретарем ЦК РКП, Председателем Государственного совета СРР Николае Чаушеску, Союза Советских Социалистических Республик во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. Н. Брежневим, Чехословацкой Социалистической Республики во главе с Первым секретарем ЦК КПЧ Александром Дубчеком.

В работе совещания участвует также Главнокомандующий Объединенными вооруженными силами государств-участников Варшавского договора Маршал Советского Союза И. И. Якубовский.

БРИГАДИРЫ ДЕРЖАТ СОВЕТ

Вчера в обкоме КПСС состоялось совещание вожakov передовых бригад комбинатов «Кузбассуголь» и «Кузбасскьеруголь». Они подвели итоги социалистического соревнования в минувшем юбилейном году, взяли обязательства на 1968 год, а также отметили рублики и 100-летие со дня рождения В. И. Ленина и в конце пятилетия. Совещание приняло обращение ко всем горнякам Кузбасса.

В работе совещания приняли участие гости из Донбасса — начальник шахты «Краснолиманская» В. Ф. Верещагин, бригадир А. В. Степанов, машинист комбайна И. Т. Домский и электрослесарь Ю. И. Краснокуцкий.

В работе совещания принял участие первый секретарь обкома КПСС А. Ф. Ештокин.

СЕМИНАР ПАРТИНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО АКТИВА

5 марта при обкоме КПСС состоялось очередное занятие семинара партийно-хозяйственного актива на тему: «Стратегия и тактика КПСС в борьбе за построение социализма». Выступило 16 человек. Среди выступавших — первый секретарь Белоозерского горкома КПСС П. И. Мирошников, первый секретарь Центрального рай-

кома КПСС г. Новокузнецка В. М. Демин, председатель Киселевского горисполкома В. П. Лата, председатель Ленинск-Кузнецкого райисполкома С. И. Зилин.

С обобщением по изучаемой теме выступил зав. кафедрой истории КПСС Кемеровского педагогического института доцент М. Б. Чернов.

НА СНИМКЕ депутаты областного Совета (слева направо): М. М. Кошкина — бригадир кровельщиков треста «Кемеровопроектстрой», В. К. Вагарева — лаборант Ашкериного химфармацевтического завода, Т. Я. Абрамова — закройщица ателье гор. Прокопьевска, Е. И. Жванина — штатур-малер Ленинск-Кузнецкого строительного управления, А. М. Сорочина — учительница гор. Киселевска, З. П. Шарова — главный редактор гор. Новокузнецка.

Фото П. Нострова.



РАССКАЖУ О СВОЕМ КОЛЛЕКТИВЕ

Коллектив нашей бригады не большой — всего пятнадцать человек. Наша бригада считается лучшей в Новокузнецком районе. Однако я не могу сказать, что у нас нет недостатков. Есть, конечно. Но их становится все меньше и меньше. Вот и хочу я поделиться своими наблюдениями, мыслями.

Пришла я на ферму четыре года назад. Чувствуя, люди ко мне присматриваются: какой руководитель, надолго ли? И я к людям привыкаю, кто на что способен, на кого можно положиться, с кем надо поработать? Нащупываю и так. Вот, к примеру, Михаил Иванович Шелковников. На работе он — всем пример. Но беда: любит выпить. Однажды на дежурство не вышел.

Без внимания этот факт мы решили не оставлять. Поговорили с бригадой с Шелковниковым основательно, постыдился и предупредил прогулять еще раз — придется нам расстаться. Такой разговор оказался действенным. Теперь трудится работником, чем Шелковников, не выйти. Он не только хорошо выполняет свои обязанности, но и болтает за все дела бригады. Увидит: корушка поломалась или под неисправным — возьмет инструмент и сам, без всяких просьб, все исправит. Людей с одинаковым характером не бывает. Одно достаточно похвалить, другой, и он исправляется, с другим похвалить надо. Вот Петр Шорохов. Приехал он к нам из соседнего села. И с первых дней пошли прогулы, безответственное отношение к работе. Мы его критикуем, предупреждаем — плохо помогала. Решили лишиться на три месяца дополнительной оплаты. Жестокое? Может быть. Но ведь он

нигде бригаде, колхозу немало ущерба. За что же ему выдавать дополнительную плату? Это недопустимо! Петр Шорохов ослепленный, стал неподвижным работником.

В основном у нас в бригаде очень хорошие люди. Есть с кого брать пример молодежи. Когда приходит в коллектив новый человек, он сразу чувствует дружеское участие. Начала в бригаде работать дояркой Тамара Кислякина. То, что была она неопытная — подействовало. Но, когда объяснили, если что непонятно было, подсказывали. Это помогло. Точно так же сейчас обучаем Валю Кошкину. Старательная девушка и не просто овладевает профессией доярки, а глубоко интересуется зоотехнией. На следующий год думаем ее направить учиться на зоотехника за счет колхоза.

В бригаде много молодых. Каждая девушка пришла на ферму без навыков и опыта. Дружеское участие, помощь опытных доярок помогли им стать в один ряд с мастерами. Я подробно говорю обо всем этом, чтобы подчеркнуть великое дело дружба в коллективе, дружба, основанная на здоровых производственных и товарищеских интересах. Есть такая дружба — будет и успех.

Недавно заболела у нас Мария Лихман. Подменная доярка была в этот день на другой группе. Доярки подошли корову Лихман, а молоко записали на ее счет. И бескорыстно ухаживали к коллективу, пока Мария болела.

Если кто-то считает, что мы принимаем очень высокие обязательства, мы обычно говорим: надеемся на себя, нашему друж-

ному коллективу по плечу больше работы. У нас, если бы сделали коллективное слово — логичным, доблестным, Пустых обещаний бригада никогда не давала.

Запомнился мне еще один случай. Было это в тот день, когда нашу область орденом Ленина наградили. На митинге в Кемерово выступала доярка из нашей бригады Анастасия Батичева. Все мы тогда были учениками митинга, так как смотрели и слушали его по телевидению. На митинге Батичева заявила: «В ответ на награду области обязуюсь до конца года надойти от каждой коровы своей группы по 4.000 килограммов молока». Мы знали: обязательство у нее было до этого не такое высокое.

На другой день у нас в бригаде только и разговору было об обязательстве Анастасии: сможет ли она его выполнить, в чем видит свои резервы? Дело повернулось так, что и другие доярки задумались: «А мы хуже? Мы что, не сможем, что ли, столько же надойти?» Началась упорная борьба за новые рубежи. Доярки, скотники крепко помогали друг другу, напористо работали. Анастасия Батичева подошла от каждой коровы по 4.200 килограммов молока, а молодая доярка Лида Иванова даже перенадела ее на 7 литров. В целом же по бригаде шесть доярок из десяти переиграли с четырехтысячным рублем.

В этом году все доярки решили выйти на такой рубль. Мы верим в себя, верим в силу своего коллектива.

Л. НОВОГИЦЫНА,
бригадир животноводов колхоза Новокузнецкого района.

РЕБЯТА—МОЯ ЖИЗНЬ

Так уж получается, что в школе преподают главным образом женщины. Поэтому естественно было предложить именно учительнице некануне Международного женского дня высказать точку зрения на свою работу.

В кабинете заместителя директора по воспитательной работе Кемеровской школы № 16 Галины Юсифовны Цыганковой. С удивительным спокойствием к этой милутой, симпатичной женщине. Есть в ее облике что-то чужеродное, южное: непосредственность, мгновенность реакции, энергичность, подвижность. Она успевает в дома, и в школе. Она читает лекции и новые журналы, выпускает школьную газету, изучает английский язык, готовится в аспирантуру.

— Расскажите, пожалуйста, о своей работе. Вам нравится профессия учителя? — спрашиваю я-собеседницу.

— Вопрос сложный. Я работаю, и если бы снова предстоял выбор профессии, повторила бы уже один раз принятое решение. Но трудно. Даже не из-за тетрадей — к этому привыкаешь — профессия наша сложная, много в ней просто благодарного. Уметь доста-

бираться до главного в ученике, до сурьезного до семьи замками, и видеть, как раскрывается перед тобой человек — это интересно.

В жизни мне пришлось многое. И кто знает, выдержала ли бы я все испытания, если бы не школа. В дни, когда нет урока, когда не надо готовить, чувствую себя потерьной, мне трудно не заниматься.

Увлекающее дело — вести литературу в 11-м классе. Ребята там уже взрослые, с ними можно было во многих случаях спорить на равных. В этом году у меня девятая класска. И знаете, кто левый товарищ: мало кто из них может отстоять свое мнение. Изучаем мы сейчас Достоевского. Прошу обяснить нравственную суть преступления Раскольникова, а ребята не умеют. Возможно, оттого, что старуха-процентщица для них не человек, а просто одушевленное социальное зло, и поэтому в ее убийстве они не видят преступления. Но главная причина — мало они читают серьезной литературы с раздумьями о человеческих страхах.

Учительница старается возместить упущенное ее питомцами. Много раз она настойчиво повто-

ряла своим ученикам в разной связке горьковские слова о том, что человека надо любить, человека надо уважать. Это стало принципом ее личного отношения к людям, и она старается привить его тем, кого ей доверено учить и воспитывать.

Если сводить воспитательные работы к правилам хорошего тона, то решать этот вопрос просто: почитать человека платком можно и медведя, а вот уважению, доброту, отношению механически не научишь, не натаскаешь. Можно простить человеку познание чего-то, но только не душевную глухоту.

— А как же вы решаете эти проблемы на посту ответственного за воспитательную работу в школе? — спрашивает она. И моя собеседница загорелась, и, может быть, она даже спорила с кем-то о содержании работы, о положении нового в школе человека — заместителя директора по воспитательной работе. Наверно, поэтому она заговорила о недавней дискуссии в «Учительской газете».

— Выясняли, кто же все-таки мы такие: заместители или организаторы? Меня лично это просто оби-

дело. Если наши функции свести только к организаторским, то тогда со спокойной душой на мое место можно пригласить массовика, культпросветработника. А я знаю, что если бы отделила воспитательную работу от организаторской, — одной бедой, лежим, вечеру хорошо провести, не удалось бы, вернее, пришлось бы проводить их под нажимом. А я никогда не стою у входной двери, никогда не закрываю во время мероприятий развлекательного, слово воспитателя действует сильнее.

Мне рассказывали, как однажды, не посоветовавшись с членами комитета комсомолов, она своей властью, но от их имени объявила выговор дежурному классу. Члены комитета сказали ей прямо и без обиняков, что они не согласны — и это уже свидетельствует о большом уважении ребят к ней, об уверенности в ее справедливости. И в самом деле, Галина Юсифовна на следующей линейке сказала о том, что она была в прошлый раз неправда. Этот факт воспитывает гораздо сильнее, чем слова о честности и справедливости. Она постоянно контролирует каждый свой поступок, рассчитывает, какой эффект он вызовет, и старается быть на высоте своего педагогического звания, независимо от масштаба педагогической задачи.

— К нам на вечер приходит и из других школ, ребята всекинька подают. Мы их пускаем: незачем замыкаться в своих рамках. Часто бывает у нас один паренек, Жора. От него всего можно ожидать, но если поговорить с ним, спросить: «Ну что, Жора, будет порядок?» — все хорошо пройдет. А вот недавно на входе в школу ее расспрашивали. Смотрю, двое незнакомых парней стоят у лестницы и курят. Начала я с крика и, конечно, в ответ получила грубость. Сама чувствую, что тон не тот взяла, а отступить уже некуда. С теми ребятами мы справились: дерзючки наши нечужды были, а осадок неприятный.

— Разговор наш продолжился еще долго и коснулся многих школьных проблем. Слушать Галину Юсифовну было интересно, как всегда бывает интересно с человеком, по-настоящему любящим свое дело.

И. ЗОЛИНА.

МЕДАЛИ ВДНХ

В минувшем году доярка совхоза им. Чкалова А. Жаркова на дойду от одной коровы 4.198 килограммов, а ее подруга Е. Полякова — 3.592 килограмма.

В каван Международного женского дня в совхоз пришло известие о том, что А. Жаркова и Е. Полякова награждены бронзовыми медалями ВДНХ.

(Корр. «Кузбасс»).

ГОРНЯЧКА

Женщина — командир эскадрильи, капитан корабля — в нашей стране дело обычное. Но женщина — начальник шахты... Это бывает редко. И тем не менее у нас в Кузбассе это было. Пять лет — самых трудных, военных, — успешно руководила шахтой «Землинка» Мария Прохорова Кессогорская. Но оказалась она не единственной. В те же примерно годы, только на другом руднике — Ленинском, так же добросовестно работала Макарова Елизавета Григорьевна.

Талантливая девчушкой привлекла ее с Волги в Анжеро-Судженск. Отца работала сначала плотником, потом забойщиком на шахте № 9-15. В 1929 г. Лида окончила школу-девятилетку с педагогическим уклоном, пошла работать учительницей. Но ее тянула шахта. Девушка поступает на курсы по подготовке в вуз, организованные при местном рабфаке.

Осенью 1931 г. сибирячка становится студенткой Московского горного института, поступает в комсомол, а после получения диплома, в 1935 году, возвращается в Ленинск-Кузнецкий. Сначала она десять лет работала в шахте им. С. М. Кирова, затем заместителем начальника вентилиции. Зрелая, опытный инженер поступает в партию, одновременно является активистом горнопромышленной организации. Она член горкома и Комсомольской ВЛКСМ.

В 1939 году начальник участка «Кировки» Макарова вместе с другими передовицами награждается орденом Трудового Красного Знамени. Орденоносцев тогда было немало, и вот в числе немногих женщина-инженер.

Вскоре Макарову назначают начальником отдела в шахте «Ленинголь», но она хочет работать непосредственно на передовой. Ее предлагают снова на родное предприятие помощником начальника шахты. Коммунисты города избирают ее членом горкома партии, делегатом на краевую партконференцию, она становится членом Запсибкрайкома ВКП(б).

Активная, трудолюбивая инженер Макарова — депутат городского Совета. В начале 1941 года по предложению начальника комбината «Кузбасс-

уголь» (он тогда еще был в Новосибирске) А. Задемидко коммунист Макарову назначают заведующей шахтой «Польсевская». В характеристике тех лет о ней говорится: «Гоа. Макарова показала себя достаточно энергичным, знающим горное дело работником. В практической деятельности проявляет инициативу и настойчивость. Активно участвует в общественной работе, пользуется авторитетом среди рабочих и инженерно-технических работников рудника».

На очередной Ленинск-Кузнецкой городской партийной конференции в августе 1942 года Макарову Е. Г. избирают секретарем горкома партии в кадрам. Способному инженеру, хорошему организатору Макаровой Елизавете Григорьевне, однако, долго жить не пришлось.

Шахтеры Ленинского рудника будут всегда помнить своего товарища.

А. МАЗЮКОВ,
зам. партархивом обкома КПСС.

ПОБЕДА ЛЕНИНСКОЙ ТАКТИКИ

Полвека отделяют нас от VII съезда партии — первого послеоктябрьского съезда, созванного по инициативе В. И. Ленина в исключительном порядке для разрешения вопроса о мире — важнейшего в то время вопроса для правящей Коммунистической партии. Его значение определялось прежде всего тем, что в условиях хозяйственной разрухи, полной деморализации старой армии и развала фронта продолжение войны для молодой Страны Советов было равносильно саморуйству. Вместе с тем вопрос о мире стал коренным и для судеб всемирной революции, ибо речь шла о ссранных в лице Советской республики базы ее развития. По оценке В. И. Ленина, Брестский мир ознаменовал собой «поворотный пункт в развитии русской и не только русской, а и международной революции.» (Полн. собр. Соч., т. 36, стр. 92).

Как внутреннее, так и международное положение вынуждало Советское государство заключить сепаратный мир с Германией и ее союзниками, несмотря на противоречивые позиции империалистов, крайне тяжелые аннексионистские условия. Но заключение мира требовало в первую очередь отказа «левых» коммунистов, призванных отвергнуть «похабный мир и против революционной войны против германского и всего международного империализма».

В то сложное время не только рядовые коммунисты и низовые работники, но даже некоторые опытные партийные деятели не сразу разобрались в коренном изменении обстановки и в необходимости изменения тактики партии. Драматическое положение заключалось в том, что на протяжении некоторого времени В. И. Ленин не имел за собой большинства в ЦК. Руководство партийных организаций Петрограда, Москвы, Урала и ряда других промышленных центров также оставалось на «левокоммунистических» позициях.

Политика протидеяния заключению Брестского мира со стороны «левых коммунистов» и авантюристическая позиция Троцкого в стране дорого обошлись партии и народу. Воевавшая советская делегация на переговорах в Брест-Литовске, подписав мир, немцы 18 февраля 1918 года, сорвав соглашение о перемирии, развернули наступление по всему фронту от Балтики до Черного моря, поставив Советскую республику перед смертельной опасностью. И только 23 февраля, когда враг был уже на подступах к Петрограду, на заседании ЦК В. И. Ленин удалось, наконец, добиться принятия решения о подписании мира (7 голосами против 4 при 4 воздержавшихся). Но это решение должен был скрепить своей волей партийный съезд.

Состоявшийся в Петрограде 6—8 марта 1918 года VII съезд партии проходил в обстановке исключительного накала борьбы против «левых» и сыграл истинно историческую роль в исходе этой борьбы в пользу мудрого ленинского курса. Работой съезда руководил В. И. Ленин, ему пришлось выступать на партийном форуме 18 раз, в том числе 5 докладов по всем остальным вопросам повестки дня. В докладе о войне и мире В. И. Ленин дал классический по глубине очерк нашей революции в целом, убедительно обосновал необходимость и своевременность для Советской республики мирной передышки, которую дол-

жен был дать Брестский договор, подписанный 3 марта. Вожь партии показал, что исключительная сложность обстановки, в которой оказалась в то время русская революция, обисилась своеобразными обстоятельствами как внутреннего, так и международного порядка. Спешная внутренняя политика Советской России заключалась в ее борьбе с империалистической отсталости, крестьянском характере.

В. И. Ленин указал, что Россия сравнительно легко начала революцию в силу глубины и остроты империалистических противоречий, узловым пунктом которых она стала, но что в силу ее отсталости ей крайне трудно будет продолжить революцию, решив задачи социалистических преобразований. Революция в России исключительно быстро и победоносно совершила свой первый шаг, продолжавшийся до марта 1918 года, который Ленин назвал «триумфальным шествием» Советской власти, «красногвардейской атак» на капитал. При этом международная обстановка, характеризовавшаяся ожесточенной войной между собой двумя групп империалистических хищников, благоприятствовала поступательному развитию революции.

К весне 1918 года международная обстановка резко изменилась к худшему. Оценивая этот перелом, Ленин говорил: «... вместо быстрого, прямого и открытого наступления на врагов революции, нам приходится испытывать тягчайшие поражения и отступать перед силой, неизмеримо большей, чем наша сила, — перед силой международного империализма.» (Полн. собр. Соч., т. 36, стр. 96).

В. И. Ленин не раз ссылался на этот ход революции, который показывает, что, когда они переживали крутой переход от быстрых побед к тяжелым поражениям, это неизменно сопровождалось появлением псевдо революционной фразы и левяцкого авантюризма, приносящих величайший вред развитию революционной борьбы.

Ленин отметил, что в ряды большевистской партии, в особенности когда она стала партией правящей, проникают элементы левой буржуазии со всеми их предрассудками. Социальным источником «левизны», указывал он, является мелкий хозяйчик с его двойственной природой, колебаниями и шарканьями на одной крайности в другую.

В то время большевистская партия управляла страной в союзе с мелкобуржуазной партией левых эсеров. Пролетариат, совершавший вместе с широкими крестьянскими массами нашей страны триумфальные революционные шествия, испытывал на себе мелкобуржуазное влияние, к тому же его ряды сильно пополнились в результате свертывания промышленного производства. А численность партии со времени VII (Апрельской) конференции до VII съезда выросла с 80 тысяч примерно до 400 тысяч. Ленин обращал внимание на большую подверженность партийной молодежи воздействию левой фразы.

«...случае, нет физических сил...» (Полн. собр. Соч., т. 35 стр. 376).

Выдвинутые германской военщиной условия рабоче-крестьянского мира вызвали огромное возмущение в партийных кругах. Некоторые работники партии на первых порах, исходя из лучших побуждений, дали увлечь себя «левизной» позумом немедленной революционной войны против мировой буржуазии, не сумев оценить новой общественно-экономической и политической ситуации, не поняв коренного изменения условий борьбы, требующих быстрого изменения тактики. Созданный внутри партии и обусловленный обстановкой воцелом вокруг вопроса о мире на самом партийном съезде.

Сплотившись вокруг Ленина сторонникам мира удалось отбить наскоки бухаринцев и троцкистов, пытавшихся во что бы то ни стало сорвать Брестский мир. Съезд отверг тезисы «левых» и 30 голосами против 12, при 4 воздержавшихся, принял ленинскую резолюцию о войне и мире, которая призвала исключительным и исключительным образом Брестский мирный договор ввиду невозможности новояз и обеспечить этим хотя бы малейшую передышку. В резолюции в то же время подчеркивалось, что «... социалистический пролетариат России будет всеми силами и всеми находящимися в его распоряжении средствами поддерживать братское революционное движение пролетариата всех стран».

Это историческое решение съезда знаменовало крутой поворот от войны к миру, открывало перспективу углубления начатых социалистических преобразований. На этом же съезде партия обсудила вопрос о пересмотре программы и своего названия. Ленин обосновал необходимость дать в новой партийной программе характеристику советской формы государственной диктатуры и первых экономических преобразований, наметить перспективы построения социалистического общества в нашей стране. Переименование партии из социал-демократической в коммунистическую говорило об ее непреклонной решимости добиться полного торжества коммунизма.

VII съезд РКП(б) имеет огромное историческое значение как в жизни нашей партии и страны, так и для всего международного революционного рабочего движения. Съезд подвел итог исключительной по своей остроте борьбы В. И. Ленина, руководимой им партии за подлинный революционный выход из войны, за обеспечение спешней мирной передышки, за дальнейшее углубление и развитие революции.

Заключение Брестского мирного договора служило ярким образцом гибкости мудрой ленинской тактики, умения организованно отступить, когда это необходимо, чтобы выиграть время и накопить силы для грядущих боев. Богатейший опыт применения нашей партией этой тактики стал достоянием всего международного коммунистического и рабочего движения.

Многогранный опыт борьбы большевистской партии за победу ленинского курса в вопросе о заключении Брестского мира, а затем за сохранение и укрепление мирной передышки были взяты на вооружение братскими партиями, мировым коммунистическим движением. На протяжении всей своей истории наша партия вела непримиримую борьбу против проявления «левизны» в своих рядах, решительно пресекала авантюристические заскоки, попытке перепрыгнуть через определенные этапы в развитии социалистической революции, действовать вопреки объективным закономерностям революционного процесса.

Братские коммунистические и рабочие партии высоко ценят ленинскую принципиальность и твердость КПСС в отстаивании чистоты марксизма-ленинизма. Председатель Коммунистической партии Испании Дюлорес Ибарури, отмечая последовательный интернационализм КПСС, клеймит маюдузловскую раскольническую группировку, взявшую на вооружение троцкистско-бухаринские концепции брестского периода. «Теория «экспорта» революции — китаизированная копия «перманентной революции», — пишет она, — не только ложна с точки зрения марксизма-ленинизма, но и заключает в себе, помимо всего прочего, глубокое пренебрежение к рабочему классу, прогрессивным и революционным силам других стран, которые она считает совершеннолетними, нуждающимися в опеке юнцев».

В современных условиях, когда в мировой революционный процесс вовлечена гигантская мелкобуржуазная, в основном крестьянская масса, а ряды некоторых компартий значительно пополняются выходцами из мелкобуржуазной среды, усиливается опасность проявления левых настроений, появляются попытки необходимости неосторожного действия «полнокровной» революционной процесс. И это учитывают в своей деятельности братские марксистско-ленинские партии, извлекая необходимые уроки из богатого исторического опыта КПСС.

☆☆☆☆

В суровые дни Бреста, когда на карту была поставлена судьба Советской республики, с особой силой проявились черты гения Ленина. В свете всего опыта развития Советского государства перед нами еще более рельефно предстало неоценимое значение поучительных уроков Бреста, исключительная живучесть обдумавших на VII съезде партии вопрос. Заключение Брестского мира в 1918 году являлось классическим образцом искусства революционной и гибкой ленинской тактики.

Получившая история строительства и укрепления Советского государства, весь ход развития мирового освободительного движения после подписания Брестского договора подтвердили правильность мудрой политики партии, силу ленинского научного предвидения. Многогранный опыт борьбы нашей партии за интересы мира и социализма, которые всегда рассматривались и решались в неразрывном единстве, представляет ценнейшее достояние международного коммунистического движения.

Г. НИКОЛЬНИКОВ,
кандидат исторических наук.



Нет на строине ни одного об'анта, в сооружении которого не принимала бы участия Тоня Петлинка. За ее плечами — непокоренное производство, пропаяные станы, два домнение печи. Сейчас Т. Петлинка трудится на единственной пушковой об'анте — конструкторском цехе.
НА СНИМКЕ: Т. ПЕТЛИНА.
Фото А. Положенцева.



Слава туйского мастера Левши, подовавшего английский блок, пронатилась по всему миру. Но то, что было под силу только ему, сейчас, пожалуй, могут сделать все девачки из цеха № 28 белорусского завода «Кузбассрайд». По профессии они слесари-сборщицы, но их можно назвать ювелирами. И не удивительно, что им приходится собирать приборы, детали которых с трудом можно разглядеть при большом увеличении. НА СНИМКЕ: лучшие слесари-сборщицы Галина Курдюмова и Нина Курченко.
Фото В. Моисеева.

ПАМЯТЬ ОГНЕННЫХ ЛЕТ ВОСПИТАТЕЛЬ МЕДСЕСТРА

Очень жаль, что мое письмо оводило. Я хотела прислать его к 25-летию Сталинградской битвы...

детских глаз, притихших мальчишек и девочек. В такие минуты понимаешь, как ты нужна им...

Медицинского института в 1941 году в Кемерове не было. Поступила Тася Ключко в металлургический...

и отдать все борьбе за здоровье и жизнь людей. Но перенесенные военные тяготы сказались на здоровье...

«СЛУЖУ СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ!»

«...в сорок втором году ей шел двадцать первый год. Студентка второго курса торгового техникума...

ТРИ КОЛЬЦА ЮМОРЕСКА

Ты, может, еще пугает какой-нибудь на сервант взгромоздишь? Рублей двадцать ухлопал за эту закопченную винтовку?



МАГНИТОГОРСКИ. 10 лет существует балетная студия при Дворце культуры металлургов...

Знатные женщины В ГОСТЯХ У КЕМЕРОВЧАН

В кинотеатре «Москва» областного центра продолжается тематический показ фильмов, посвященный Международному женскому дню 8 Марта.

ПОДВОДНЫЕ ПЛАНТАЦИИ

Дальневосточные биологи установили, что в заливе Петра Великого, омывающем Владивосток...

В мире ИНТЕРЕСНОГО

Да этой продукции. В результате многолетних исследований ученых удалось определить сроки активного роста животных...

КАКАЯ ТЫ, НАША ПЛАНЕТА?

Неверно, даже самое пыльное воображение не поможет человеку нарисовать картину «детства Земли». В самом деле, какой была наша планета...

ДЛЯ ЧЕГО МЕЧ—РЫБЕ МЕЧ?

Этот вопрос интересовал еще древних мореплавателей. Последние исследования дают основание считать, что медузы...

ВОЗВРАЩЕНИЕ ДРЕВНИХ ЛОЗ

«Тамарис-вази», «Рокетта», «Сапарула», «Самариобо» — эти малоизвестные названия вин скоро станут популярными...

НОВОСЕЛЬЕ ТРОПИЧЕСКОГО БАМБУКА

Восемнадцатиметровой высоты достиг тропический бамбук, впервые выращенный под северным небом...

«МЕШЕРНЫЙ ЦВЕТ» — 8 МАРТА

Возможно, ваш предвзятый взгляд украсит новые изделия Гусевского хрустального завода. Из простого стекла, обработанного...

ЛЮДМИЛА—ЧЕМПИОНКА

У нас не определяется лучший спортсмен года. Будь иначе — этот титул, бесспорно, достался бы Людмиле Белед.

В ТЕАТРАХ ЦИРКЕ И КИНО

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ КЕМЕРОВСКОЙ ФИЛАРМОНИИ 12 и 13 марта. Поет лауреат Всесоюзного конкурса артистов эстрады...

ПОРАЖЕНИЕ В АМПУЛА ЧЕМПИОНОВ

Армейцы Свердловска 6 марта, уже обеспечив себе звание чемпионов СССР по хоккею с мячом...

В ПЕРВОМ МАТЧЕ — ПОРАЖЕНИЕ

КАРДИФФ, 7 марта. (ТАСС). Вчера в первом четвертьфинальном матче розыгрыша Кубка обладателей кубков...

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 77 — мастера производственного обучения в группы электрогазосварщиков и аппаратчиков химических производств...

С 11 по 21 марта в магазине «Звездочка» ПРОВОДИТСЯ ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА ФОТОУМАГИ

Красноярской фабрики в широком ассортименте. Имеется в продаже также фотопленка Казанской фабрики чувствительностью 15 тонн на пленку С-100...

ШАХТОМОНТАЖНОМУ УПРАВЛЕНИЮ № 1 ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:

слесари-монтажники по ремонту оборудования, железобетон, металлоконструкции (оплата труда сдельная), машинист подземного транспорта...

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ВОДОПРОВОДНО-АНАЛИЗАЦИОННОГО ХОЗЯЙСТВА

слесарей, машинистов насосных установок, рабочих на эксплуатационных сетях (мужчин и женщин). Оплата по нормам-премиальной.

СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНОЕ УПРАВЛЕНИЕ «ВОДСТРОЙ»

История золотой рубельки (3), ОПЕЧАЛЕННАЯ РОДИЯ (5, 7, 9), Дворец культуры СТРОИТЕЛЯ...

УГЛЕСТРОИТЕЛЬНЫЙ ТРЕСТ № 31

комбината «Кузбассуголь» в аппарате треста — инженер в 65 единиц, шахтостроителей и строителей на должности: старших инженеров, инженеров производственного отдела, ИТР и прорабов групп, бригад 150, 125, 120 руб.

РЕМОНТО-МЕХАНИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ

ремонтно-механический комбинат — нормировщик (оклад 91 руб.), электросварщик, слесарей по ремонту оборудования, токарей, газосварщиков...

Наш адрес: г. Кемерово, ул. Трудовая, 64; телефоны: редактора 6-61-54, приемной 6-69-74, заместителя редактора 6-70-82 и 6-65-74, ответственного секретаря 6-68-81, зам. ответственного секретаря 6-65-63, отделов редакций: партийной жизни 6-61-83, пропаганды 6-66-73, промышленного 6-69-44 и 6-63-02, сельского хозяйства 6-67-82, советского строительства 6-64-84, строительного 6-67-46, культуры 6-62-01, исзем и расельхозов 6-90-53 и 6-60-72, информации 6-62-37, объявлений 6-68-72, фотокорреспондентов 6-90-63, директора издательства 6-69-23, общественной приемной 6-66-52, бухгалтерии 6-90-54, директора типографии 6-69-32.